

钱江晚报、阿里天天正能量联手推出“2018 梦想开门”公益活动

校长想帮两位特教老师找男友,两位“90后”却想把这个机会转让
让特殊孩子自食其力,是老师和家长们的共同心愿

孩子们需要学习的“乌托邦” 哪家宾馆愿帮他们试飞

本报记者 黄莺/文 汪驰超/摄

芳露、斌斌是两位“90后”,她们都是特殊教育的老师。她们所在的培训学校校长吴莹打来电话,想为两人找男朋友。特教老师心地善良,但圈子太小,也没空老去相亲。看到钱江晚报和阿里公益天天正能量合办的“2018 梦想开门”的活动,想来问问能不能帮忙。

当钱江晚报记者走进这个针对自闭症、发育迟缓儿童等特殊儿童的学校后,姑娘们却问,如果有实现梦想的机会,能不能转让给学校里的这些孩子,他们才是最需要的人。

从事特殊教育的女老师 为什么愁嫁

“芳露是舟山人,是学特殊教育专业的,但她很多同学转去做普通幼儿园的老师了。她爸妈其实很着急,很想让芳露回舟山,也找个普通的幼儿园当老师,早点结婚。”吴校长说,但芳露舍不得这些孩子,学校也舍不得放走这么好的老师。母女俩已经吵过好几次了,所以作为大姐的校长觉得,这个家庭矛盾最好的解决办法就是赶紧给芳露找个男友。

1993年出生的芳露腿长貌美,怎么会找不到男友?“社交圈子太小了,我们这个行业接触的都是已婚人士,多是孩子妈妈,几乎不认识男人。”芳露说。

没空约会是因为忙,早上8点半上班,下午5点半下班,9个小时的时间是给孩子们上课的时间。但是因为孩子每周的进步或者情绪的控制点是不同的,所以每周都有两三次业务交流会,都要开到晚上八九点。另一个原因是因为紧密的家校联系。家长们带着老师布置的干预项目回家操作时,总会遇到这样那样的问题,要她们通过微信指导。另外,还要和白天没到校的家长沟通孩子情况。

“每天晚上回家,就想躺在床上,完全不想出门。”几位女教师都这样说。

神经始终紧绷的特教老师 想要这样的男友

“这些孩子没有办法和正常人沟通,不知道怎么表达自己的喜欢或者不喜欢,也不会表达拒绝。有时候万一踩的点不对,她们就会

歇斯底里。”吴莹说,所以学校里每个孩子都要确保有人看着。

老师对每个孩子如数家珍。“这个孩子吃饭要特别小心,吃饭晚点或者遇到不喜欢吃的菜,又或是这天没吃饱,就会拍桌子。”

“人始终是紧绷的。”斌斌如是说。但老师的付出,这些孩子是不能理解的。“有时候你都急跳脚了,要哭了,他在一边开心地笑。”斌斌说,动力很多时候来自孩子们天真的反应。

“我去年压力最大的时候养了一只猫,猫靠在你身上的时候,你能感觉到自己还是被需要的。”芳露说。

斌斌排解的方式是玩滑板,“平时也和芳露一起撸猫,最近才发现滑板挺好玩的。可以出汗,把多余的情绪宣泄掉。”

身累,心也累,她们对男友的要求有点高——阳光点,暖一点,情商高一点,还要有责任感。

两位90后特教老师 想把圆梦的机会给特殊孩子

忽然,芳露问我:“钱报的圆梦活动,是不是一定要是个实物?能不能是次机会?我们想把把这个梦想实现的机会让给吴校长和特殊儿童的家长。”

吴莹的女儿是一个患有自闭症的孩子。“我们是3岁时觉得孩子不太对的,后来我找机构帮她恢复,融入社会。再后来我就放弃了自己软件开发那份事业,一心一意帮孩子做训练。”吴莹说,她知道孩子和一般孩子不同后大哭了一场,然后就开始努力解决问题,“我努力让孩子去上普通小学,但是我想也许她

不可能和普通孩子一样读到高中、大学。但作为父母,我总是期望她有一份工作,能有尊严地养活自己。哪怕有一天爸爸妈妈帮不了她了,她也能很开心地活下去。”

这一直都是吴莹的梦想。“我们有同样想法的家长曾经一起选好了酒店服务这个专业,想让孩子提前了解什么是酒店服务,然后等到了年龄就可以像普通孩子一样有一份工作。”她和几位家长一起在城西的茶山上,为孩子打造了一个仿宾馆的“乌托邦”学校,但是学校才开张一年多,就遇到问题被拆了。

擦干眼泪的吴莹继续来市区找地方做特殊教育。

“一直跟着我们的家长,非常希望学校可以重建起来。但是杭州市中心场地太金贵,当年仿照宾馆打造的培训教室,可能再也建不起来了。”说这话时,吴莹沉默了,三个老师也沉默了。

老师的2018年心愿

有宾馆愿让特殊孩子来学习吗

“我们想把当年的‘乌托邦’找回来。只要有宾馆酒店愿意给孩子们当实习基地就好了,还有经验丰富的服务员可以当老师。”芳露满怀期待。

老师们说,会挑选能控制情绪的大孩子,在老师的全程陪同下到宾馆熟悉一下环境,一个月一两次就行。

如果你有这样的想法,欢迎通过热线电话96068转1告诉我们。



斌斌(右一)
芳露(中)正在上课。